
 



2 

Grußwort des 1. Vorstands PSV Würzburg-Erbachshof e. V., Dr. 

Stefanie Kufner 
 

 

Liebe Gäste, liebe Teilnehmer, liebe Fans des 

Voltigiersports, 

 

ich begrüße Sie als 1. Vorstand, aber auch in meiner 

Rolle als Hofbesitzerin ganz herzlich auf unserem 

wunderschönen Erbachshof!  

 

Dass uns als Verein, meiner Schwester Maria Eckert-

Kufner und mir als Hofbesitzerinnen der L-Voltigierpokal 

sozusagen „zugeflogen“ ist, ist ein großes Glück für uns, 

haben wir doch in den letzten Jahren einige Rückschläge 

erfahren müssen. So haben wir lange gebraucht, um uns 

von den anstrengenden Gründungsjahren sowie dem 

Großbrand am 08.05.2015 wieder zu „erholen“; aber auch 

die Doppelbelastung mit Berufsleben und Hof stellen für meine Schwester und mich immer 

wieder eine große Herausforderung dar.  

Obwohl die Vorbereitung auf dieses Turnier sehr zeit- und kräfteintensiv war, habe ich diese 

doch – und ich spreche hier auch für meine Schwester – als sehr sinnstiftend sowie den 

Aufhänger „L-Voltigierpokal“ als wichtigen neuen Impuls erlebt! 

 

In all den Jahren haben wir es geschafft, uns als Ärztinnen in die landwirtschaftliche 

Betriebsführung einzuarbeiten und sehen uns nun immer wieder neuen Problemen 

ausgesetzt; als aktuelle Beispiele seien die Heuknappheit oder der Mangel an qualifizierten 

Arbeitskräften genannt.  

Nicht umsonst habe ich oben ein Bild gewählt, das mich an meinem 39. Geburtstag zeigt, als 

ich wegen des Ausfalls des Stalldienstes vor meiner Geburtstagsfeier noch die Pferde 

gefüttert habe, und habe ich unten noch einige Fotos aufgeführt, die den anstrengenden 

Weg des Erbachshofes zu einem modernen Reiterhof exemplarisch aufzeigen.   

Auf Vereinsebene haben wir zusätzlich mit einer abnehmenden Bereitschaft an 

ehrenamtlichem Engagement zu kämpfen; so werden beispielsweise die meisten unserer 

Voltigiergruppen auf dem Erbachshof inzwischen nur noch durch unsere Angestellten und 

meine Schwester und mich trainiert. Zusätzlich beobachte ich eine Individualisierung – so 

sind immer weniger Eltern und Kinder bereit, im Voltigiersport ein Pferd mit anderen zu 

teilen, sondern bevorzugen es im Reitunterricht ihr eigenes Pferd zu „besitzen“.  

 

Vor dem Hintergrund, dass ich in meinem „richtigen“ Beruf Oberärztin für Kinder- und 

Jugendpsychiatrie bin, empfinde ich diese Entwicklung als besonders kritisch. Sehe ich mich 

doch mit vielen psychiatrischen Problemen konfrontiert, die grob gesagt „gesellschaftlich“ 

bedingt sind, und nicht wirklich durch einen Arztbesuch oder Medikamente gelöst werden 

können.  

 

Dies erklärt, warum das Stiftungsziel des Deutschen Voltigiersports sich so sehr mit dem 

deckt, was auch der Erbachshof und der Pferdesportverein Würzburg-Erbachshof e.V. 

vermitteln möchten. Sprich, gerade dem Breitensport mit den L-Voltigiergruppen ein 

Gemeinschaftserlebnis zu bieten, den Teamgedanken mit den explizit ausgeschriebenen 

8er- statt nur den 6er-Voltigiergruppen zu fördern sowie für das Ehrenamt und damit soziales 
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Engagement im Sportverein durch ein begeisterndes Turnier zu werben, diese Ziele sind in 

diesen Zeiten so wichtig wie noch nie!  

Zusätzlich sehe ich durch dieses Turnier die Stärkung einer Sportart, bei der das Tierwohl 

durch das schonendere Heranführen an das Pferd in den Fokus gestellt wird, welche Defizite 

in der motorischen Entwicklung der Kinder und Jugendlichen besser als durch den Reitsport 

ausgleicht und welche die Ausübung des Pferdesports auch für sozial „Schwächere“ 

ermöglicht.  

 

Da das Stiftungsteam um den Deutschen Voltigiesport in dieser Hinsicht so wichtige Arbeit 

leistet, möchte ich mich ganz herzlich bei Leo Laschet und seinem Team bedanken, die 

jedes Jahr trotz aller Widrigkeiten den L- und M-Voltigierpokal auf die Beine stellen. 

 

Einen sehr großen Dank bin ich auch unseren Spendern und Sponsoren verpflichtet! Da ich 

selbst zu einem Großteil unsere Unterstützer für dieses Turnier „gewonnen“ habe, kann ich 

aus erster Hand berichten, wie schwierig es ist, Sponsoren und Spender zu finden. Ohne 

diejenigen, die uns nichtsdestotrotz unterstützt haben, wäre aber eine Veranstaltung wie 

diese niemals durchführbar. A. Gutleber, C. Wolf und D. Mair, die mich bei der 

Sponsorensuche unterstützt haben, bin ich deshalb ebenfalls sehr dankbar.  

 

Weiterhin möchte ich mich sehr bei allen Helfern bedanken. Das Engagement, das schon im 

Vorfeld des L-Voltigierpokals im Verein zu spüren war, zeigt, dass meine „Schwarzmalerei“ 

in Bezug auf die gesellschaftliche Entwicklung bei uns im Verein nicht in der Form 

angebracht ist. 

 

Schließlich möchte ich noch ein paar Worte über unsere L-Voltigiergruppe um Trainerin 

Milena Förtig, die in diesem Fall nicht Vorjahressieger war, verlieren! Auf diese 

Voltigiergruppe auf dem Erbachshof bin ich nämlich besonders stolz, da sie ein wunderbares 

Beispiel dafür ist, dass um eine der wenigen ehrenamtlichen Voltigiertrainer im Verein ein 

tolles Team entstehen kann, das als Lokalmatadoren unseren Verein würdig auf dem L-

Voltigierpokal vertreten wird! 

 

Nun wünsche ich abschließend allen Teilnehmern viel Spaß und vor allem verletzungsfreie 

Wettkämpfe sowie unseren Gästen eine tolle Zeit auf dem Erbachshof! 

 

Ihr als großes Teilnehmerfeld sowie als zahlreiches Publikum seid der Garant dafür, dass die 

Faszination des Voltigiersports auch in Zukunft weiterleben wird! 

 
Herzlichst Ihre Stefanie Kufner 

 

 
https://brickscout.com/de/BrickTakeover  

https://brickscout.com/de/BrickTakeover
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Die Entwicklung des Erbachshofes von 2007 bis 2018  

 

  
 

                        Erbachshof 2012                                            Erbachshof 2017 

 

 
 

         Blick auf Viereckhof 2014                                              Blick auf Viereckhof 2018 

 

  
 

         Eingang in die Reithalle 2014                                  Eingang in die Reithalle 2017 
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       Gleiche Perspektive wie oben nach dem Großbrand 2015 – vor und nach der Räumung 

 

 

   
 

 Probleme bis zur Reithallenbauerweiterung                     Beginn Reithallenbau 2016 

 

 

   
 

                  Oberer Stall 2012                                                      Oberer Stall 2013 
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                                          Ausbau des oberen Stalles im Jahr 2013 

 

 

   
 

    Der Turnraum war im Winter 2012/13 bei fehlender Reithalle noch ein kleiner Longierzirkel 

 

 

 
 

   Der untere Stallbereich: 2007 noch gar nicht eingezäunt, 2012 bereits mit Außenpaddocks  
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    Blick in den Eingang des unteren Stallbereich 2010 und später mit Paddocks im Jahr 2014 

 

 

   
 

Blick in den unteren, behelfsmäßigen Stall 2007           Blick in den unteren Stall 2017 

 

 

   
 

    Außenreitplatz völlig „verwildert“ 2008                      Erneuerungsaktion Reitplatz 2010 
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         2011: Neuer Außenreitplatz, aber Futter immer noch behelfsmäßig in Zelten gelagert 

 

 

   
 

        Zustand der Koppel 2007, 2010 besserer Zustand aber immer bauanfälligerer Zaun  

 

 

   
 

            Koppelzustand Mai 2018                              Reithalle 2017 noch völlig ohne Tribüne 
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               Tribünenbau März 2018                                Fertigstellung Tribüne April 2018 

 

   
 

    Im Jahr 2015 fanden Feste noch in den Paddockhütten statt, 2017 schon im Stübchen 
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Grußwort Staatssekretär Gerhard Eck,  

bayerisches Innenministerium 
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Grußwort Eberhard Nuss, Landrat des Landkreises Würzburg 

Liebe Freundinnen und Freunde des Pferdesports, 

 

als Landrat ist es mir eine große Freude, dass das Turnier um den 

bundesweiten Voltigierpokal der L-Gruppen seine bayerische 

Premiere im Landkreis Würzburg feiert. 

 

Für die Wettkämpfe der besten L-Voltigiergruppen aus ganz 

Deutschland habe ich die Schirmherrschaft besonders gerne 

übernommen. Mit dem Turnier rückt Eisingen in der Welt des 

Pferdesports ins bundesweite Scheinwerferlicht.  

 

Der austragende Pferdesportverein Würzburg-Erbachshof ist vielen kleinen und großen Bürgerinnen 

und Bürgern durch seine Angebote im Rahmen des Sommerferienprogramms des Landkreises gut 

bekannt. Ich gratuliere den Vereinsverantwortlichen herzlich dazu, dieses bedeutende Turnier nach 

Eisingen geholt zu haben! 

 

Das alles ist nur möglich, weil eine große Zahl von freiwilligen Helferinnen und Helfern sich in einem 

hohen Maß in der Vorbereitung und Durchführung dieses attraktiven Events engagieren. Dafür 

meinen herzlichen Dank! 

 

Dem Turnier wünsche ich einen guten Verlauf und den Aktiven viel Freude und Erfolg und vor allem 

verletzungsfreie Wettbewerbe. 

 

Mit den besten Grüßen 

 

 

 

 

Eberhard Nuß 

Landrat  

 

 

 

 

 

 

 

Thorsten Gallena – 

Life Kinetik | 

Fitnesstraining 

Landwehrstraße 1 

97249 Eisingen  

Tel.: 0171-3551950 

http://www.gallena-

lifekinetik.de 

Email: 

thorsten.gallena@life

kinetiktrainer.de 

 

 

http://www.gallena-lifekinetik.de/
http://www.gallena-lifekinetik.de/
mailto:thorsten.gallena@lifekinetiktrainer.de
mailto:thorsten.gallena@lifekinetiktrainer.de
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Grußwort Ursula Engert,  

1. Bürgermeisterin von Eisingen 

 

Liebe Freunde des Pferdesports,    

sehr geehrte Gäste des Deutschen Voltigierpokals, 

erst 6 Jahre ist es her, dass in Eisingen ein zweiter Reitsportverein  

gegründet wurde – der Pferdesportverein Würzburg-Erbachshof e.V.,  

mit Sitz in Eisingen am Erbachshof. Schnell ist die Mitgliederzahl  

gewachsen und liegt derzeit bei über 250, mit einem hohen Anteil an Kindern und Jugendlichen.  

 

Die wohl größte Herausforderung für den jungen Verein war der große Brand im Erbachshof am 

8. Mai 2015, als die Scheune mit Pferdestall ein Opfer der Flammen wurde. Durch das schnelle 

Eingreifen der Retter konnten aber zumindest alle Tiere in Sicherheit gebracht werden. 

Mittlerweile wurde eine neue Reithalle gebaut. Nach modernsten ökologischen Gesichtspunkten 

wurde ein Schwimmteich angegliedert zur ressourcenschonenden Be- und Entwässerung der Anlage. 

Mit dem neuen Erbachshof-Stübchen wurde ein Platz für das gesellige Zusammensein errichtet.  

Damit wurden ideale Rahmenbedingungen im Erbachshof geschaffen, um den Reitsport auszuüben. 

Mit großem Engagement widmet sich der Verein auch sozialen Projekten und bietet therapeutisches 

Reiten an für Kinder und Erwachsene mit Behinderung oder psychischen Erkrankungen.  

Mit viel Elan und Begeisterung hat das junge Team vom Erbachshof bisher alle Herausforderungen 

gemeistert. Nun ist es dem Pferdesportverein gelungen, dass die Meisterschaft des Deutschen 

Voltigierpokals der L-Gruppen hier in Eisingen am Erbachshof ausgetragen wird. 

Dieses Deutsche Turnier fand seit seinem 17jährigen Bestehen bisher noch nie in Bayern statt. Daher 

bin ich als Bürgermeisterin besonders stolz, dass der deutschlandweite Wettbewerb in diesem Jahr 

hier in unserer Gemeinde ausgetragen wird.  

Gerne habe ich deshalb die Schirmherrschaft für diese Veranstaltung übernommen und ich darf alle 

Freunde des Pferdesports ganz herzlich zu dieser Deutschen Meisterschaft bei uns willkommen 

heißen. Eisingen – hier lebt man gerne. Wir möchten, dass Sie sich hier wohlfühlen und viele positive 

Eindrücke vom Voltigier-Turnier und von unserer schönen unterfränkischen Heimat gewinnen 

können.  

Allen Teilnehmern und Teilnehmerinnen wünsche ich einen fröhlichen, fairen sportlichen 

Wettbewerb. Die Gäste und Zuschauer sollen sich an spannenden und attraktiven Wettkämpfen 

erfreuen können. 

Ich danke allen Verantwortlichen und Mitgliedern des Vereins, die mit viel Herzblut und Begeisterung 

dieses Turnier organisieren. Sie ermöglichen mit ihrem Einsatz, dass junge Reiterinnen und Reiter im 

Breitensportbereich die Möglichkeit haben, an diesem bundesweiten Voltigier-Wettkampf 

teilzunehmen.   

Das Team vom Erbachshof und die vielen Helfer und Helferinnen tun alles, dass es ein großartiges 

Gemeinschaftserlebnis wird. In diesem Sinne wünsche ich der Veranstaltung viel Erfolg! 

 

Ursula Engert, 1. Bürgermeisterin von Eisingen 
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Grußwort Günther Lommer, Präsident des Bayerischen 

Landessportverbandes  
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Grußwort Jacqueline Schmieder, Präsidentin des Bayerischen 
Reit- und Fahrverbandes 
 

Liebe Sportlerinnen und Sportler, liebe Freunde des Voltigiersports, 
 
der bundesweite Voltigierpokal der L-Gruppen wird seit seiner  
Einführung im Jahre 2001 erstmalig in Bayern ausgetragen. Der  
Pferdesportverein Würzburg-Erbachshof e.V. hat sich dieser  
Aufgabe gestellt und so werden die besten L-Gruppen ganz  
Deutschlands hier auf der Anlage um die Meisterehre kämpfen.  
 
Als Präsidentin des Bayerischen Reit- und Fahrverbandes e.V. spreche ich dem 
Pferdesportverein meinen Dank aus, sich mit der Austragung dieser Veranstaltung für den 
Voltigiersport in Bayern stark zu machen. Unsere bayerischen Voltigierer gehören 
bundesweit zum Spitzenfeld, zahlreiche bayerische Welt- und Europameister konnten wir 
schon ehren.   
 
Auch möchte ich mich an dieser Stelle bei der Stiftung Deutscher Voltigiersport bedanken, 
die die Austragung des Deutschen Voltigierpokals in den Leistungsklassen L und  M durch 
ihre Mitarbeit, wie auch finanziell großzügig unterstützt.  
 
Aus der Erfahrung heraus weiß ich, dass unsere Aktiven von einem Tross an begeisterten 
Zuschauern, seien es die Eltern, die Großeltern oder auch Freunde begleitet werden. 
Diesen wünsche ich viel Spaß und unterstützen Sie die Sportlerinnen und Sportler mit 
Ihrem Applaus. Den Voltigierern selbst wünsche ich einen erfolgreichen, fairen und vor 
allem unfallfreien Wettkampf. 
 
Ihre 
 
 
 
Jacqueline Schmieder 
Präsidentin Bayerischer Reit- und Fahrverband e.V. 

 

 

Ferdinand Bühring, August-Bebel-Straße 51, 97297 Waldbüttelbrunn 

Tel.: 0931 35825534, Homepage: https://www.physiotherapie-
waldbuettelbrunn.de, Email: praxis@physiotherapie-waldbuettelbrunn.de 

https://www.physiotherapie-waldbuettelbrunn.de/
https://www.physiotherapie-waldbuettelbrunn.de/
mailto:praxis@physiotherapie-waldbuettelbrunn.de
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Grußwort Jutta Leitherer, Präsidentin des Fränkischen Reit- und 
Fahrverbandes 

 
 
Sehr geehrte Frau Dr. Kufner, 

liebe Mitglieder des Pferdesportvereins Würzburg-Erbachshof, 

verehrte Teilnehmer und Gäste, 

 

ich übermittle Ihnen zum einen als Vorsitzende des Verbandes der 

Reit- und Fahrvereine Franken e.V., zum anderen aber auch persönlich 

die herzlichsten Grüße. 

 

Es freut mich sehr, dass der Pferdesportverein Würzburg-Erbachshof diese bundesweite 

Veranstaltung ausrichtet, wenn auch sehr viel ehrenamtliche Arbeit in der Vorbereitung wie auch 

Durchführung damit verbunden ist. 

Allen Verantwortlichen und engagierten Helfern, die zum Gelingen dieser Veranstaltung beitragen, 

danke ich deshalb herzlich. 

Sie vom Pferdesportverein Würzburg-Erbachshof tragen mit dazu bei, dass der Voltigiersport immer 

beliebter wird. Schon so mancher Jugendlicher entdeckte seine Liebe zu den Pferden und dem 

Reitsport über das Voltigieren. 

Den Teilnehmerinnen und Teilnehmern wünsche ich ein erfolgreiches Wochenende und weiterhin 

viel Freude am Pferdesport. 

Ihnen, den Veranstaltern, Zuschauern und Gästen wünsche ich viel Spaß! 

 

Ihre 

 

Jutta Leitherer 

Vorsitzende des Verbandes der Reit- und 

Fahrvereine Franken e.V. 
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Die Mühle am Koselbruch 

- die Geschichte geht weiter - 

 
 

 
                     Der brandneue             Escape-Room!!! 

Eröffnung im Frühjahr 2019 auf 

         dem Erbachshof 

  

Sehr viel Zeit ist 

     vergangen, seit 

          Krabat als Geselle 

             in der 370 Jahre  

             alten Mühle zu  

             arbeiten begann. 

              Wie es beim Meister  

        üblich war, erlernte er dort nicht nur 

         das Müllerhandwerk, sondern er wurde 

              auch in die Kunst der schwarzen 

                         Magie eingeführt.  

                          Doch der Preis dafür war hoch! 

                           Nach einem Pakt mit dem Tod, um ewiges Leben 

                    zu erhalten, opferte der Meister seine Gesellen!                                                                                                          

                                      Nun ist er zurück und sucht wieder 

                                neue Gesellen! 

                               

 

    

 Doch                                                   Es stellte sich nämlich 

nach und nach 

                    heraus, dass der Meister einen grau- 

               samen Pakt mit dem Gevatter Tod ein- 
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  Die „Lokalmatadoren“: Voltigiergruppe Eisingen I mit Trainerin Milena Foertig und Pferd Coral 
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Ansprechpartner und Verantwortliche Deutscher Voltigierpokal 

2018 in Eisingen 

 

Turnierleitung:   Maria Eckert-Kufner, Stefanie Kufner,  

                                                     Leonhard Laschet 

Richterteam:   Brigitte Ellinger (LK-Beauftragte) 
     Carmen Christiansen 

Bernd Faltermann 
Gaby Gessner 
Christine Stein 
Hans Günter Kampmann 

    

Tierarzt:    Tierarztpraxis Dr. Thevis, Reichenberg 

Schmied:    Florian Dertinger, Giebelstadt 

Ärztebesetzung:   Dr. S. Selmayr, Dr. S. Kufner, M. Eckert-Kufner, Dr.  

                                                     Roland Eckert 

Meldestelle:    Dörthe Mair, Sabine Thomas, Andreas Gutleber,  

                                                     Carla Wolf, Sophia Ilg 

Rechenstelle:   Nicolaj Schober, Andreas Gutleber, Simone Endres 

Technik:    Nicolaj Schober 

Musik:    Ulrich Schüssler 

Ansage:    Leonhard Laschet 

Aufsicht Vorbereitungszirkel: Harald Grimm 

Fütterdienst/Anprechpartner 
Pferdeunterstellung:  Reitbeteiligungen des PSV Würzburg 

Zirkeldienst/Schreibdienst: Voltis, Reitschüler und Trainer des PSV Würzburg,  

                                                     externe ehrenamtliche Voltigierer 

Verantwortliche Bereich 
Verpflegung:   Maria Eckert-Kufner 
 
Programm Showabend:  Veronika Steinbacher, Susanne Selmayr, Jessica 
                                                     Grein 
 
Verantwortlicher Bereich 
Sponsoring/Ehrenpreise: Stefanie Kufner 
 

Internetauftritt:   Achim Lörsch, Stefanie Kufner 

Layout Programmheft:  Stefanie Kufner 
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Veranstalter Pferdesportverein Würzburg-Erbachshof  

 

Der Erbachshof in Eisingen blickt auf eine lange Geschichte zurück - soll es doch schon laut 

der Würzburger Stadtgeschichte um 600 n. Chr. eine erste fränkische Siedlung auf der Fläche 

des Erbachshofes gegeben haben. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Der Erbachshof um 1905                                         Der Erbachshof heute 

 

Und auf diesem wunderschönen Viereckhof ist seit 2012 der Pferdesportverein (PSV) 

Würzburg-Erbachshof e. V. zu Hause. Den 20 Pferden und ca. 250 Vereinsmitgliedern bietet der 

Erbachshof genügend Platz und Entfaltungsmöglichkeiten für sämtliche Pferdesportarten. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Reges Vereinsleben                                                                        Die Erbachshof-Koppel 

 

Das Herz des Vereins bilden die vielen Tiere, die auf dem Erbachshof beheimatet sind, und die 

von den Vereinsmitgliedern liebevoll gehegt und gepflegt werden.  
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                                                                                       Katze Merle mit Pony Mesut 

 

Rottweilerhündin Polly mit Amir 

 

Obwohl der PSV Würzburg-Erbachshof e. V. noch ein sehr junger Verein ist, blickt er doch 

schon auf sehr turbulente Jahre zurück. Hauptereignis war sicher der Großbrand am 

08.05.2015, der den Verein sehr erschütterte, aber auch umso mehr zusammen schweisste.  

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                            Kuchenverkauf als Spendenaktion 

Großbrand am Erbachshof                                                  für den Erbachshof 

 

Der PSV Würzburg-Erbachshof e. V. ist ein sehr aktiver Verein, der jährlich Reit- und 

Voltigierturniere ausrichtet, am Ferienprogramm des Landkreises Würzburg (Ferienpass) 

teilnimmt, Vereinszeltlager anbietet, und gerne feiert, wie z. B. zum Dreikönigsfest oder zum 

Oktoberfest. 
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Unsere Pferde Cody und Charis sowie  …       Tinka und Murat auf vereinsinternen Reitturnieren 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                     

                                         Voltigierbreitensporttage auf dem Erbachshof  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ferienprogramm des Landkreis Würzburg                Voltigierzeltlager auf dem Erbachshof 
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Pferdebescherung beim Dreikönigsfest               Geselliges Beisammensein beim Oktoberfest 

 

Auch sozial engagiert sich der Verein immer wieder. Unter anderem gab es schon ein 

Flüchtlingsprojekt auf dem Erbachshof und der 2. Vorstand des Vereins, Sabrina Hillebrand, 

engagiert sich sehr für ein günstiges Reittherapieangebot im Verein.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Flüchtlingsprojekt auf dem Erbachshof                            Reittherapie auf dem Erbachshof 

 

Das Herz des Vereins bildet aber das Voltigieren, dem sich die Besitzerinnen des Erbachshofes 

schon seit ihrer frühesten Kindheit verschrieben haben.  
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Voltigieren als Kinder  …            in Deggendorf und Passau  …                  und heute in Eisingen! 

 

Und nun ist es soweit, der L-Cup auf dem ERBACHSHOF – ein Traum geht in Erfüllung! Auch 

Eisingen und die ganze Region um Würzburg sind stolz auf dieses Großereignis! Und da der L-

Cup zum ersten Mal in BAYERN ausgetragen wird, soll die Veranstaltung auch 

dementsprechend BAYERISCH ausgerichtet sein! Lasst Euch überraschen! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                     Das unterfränkische Eisingen von oben 

 

Maria Eckert-Kufner und Stefanie  

Kufner als Kinder im Dirndl 

 

Wer noch mehr über die Geschichte und die Aktivitäten des Erbachshofes, der Besitzerinnen 

und des Vereins erfahren will, findet dies auch auf unserer Homepage www.pferdesport-

erbachshof.de!  

http://www.pferdesport-erbachshof.de/
http://www.pferdesport-erbachshof.de/
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Anlageplan Erbachshof 
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Zeitplan Deutscher Voltigierpokal der L-Gruppen in Eisingen 
 
 
Freitag, 22.6.18  
 
16:30 Uhr: Verfassungsprüfung  
 
18:30 Uhr: Mannschaftsführerbesprechung  
 
19:30 Uhr: Empfang Stiftung Deutscher Voltigiersport  
 
Samstag, 23.6.18 
 
Qualifikationsprüfung PFLICHT  
8:00 Uhr  Abteilung 1 (9 Gruppen)  
10:00 Uhr  Abteilung 2 (9 Gruppen)  
12:00 Uhr  Abteilung 3 (8 Gruppen)  
 
Mittagspause 14:00 Uhr  
 
Qualifikationsprüfung KÜR  
15:00 Uhr  Abteilung 1  
16:30 Uhr  Abteilung 2  
18:00 Uhr  Abteilung 3  
 
19:30 Uhr  Pferdeehrung und Siegerehrung  
Anschließend  Bunter Abend mit dem Motto 
                       „Echt Bayerisch“  
 
Sonntag, 24.6.18  
 
9:00 Uhr: Finalprüfung PFLICHT (min 9 Gruppen)  
 
11:30 Uhr: Finalprüfung KÜR  
 
Mittagspause 13:30 Uhr 
 
14:45 Uhr:  Siegerehrung und Meisterehrung 
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Teilnehmer Deutscher Voltigierpokal 2017 

Abteilung 1: 

TAUNUSSTEIN II                   Landesverband Hessen 
Longenführerin: Johanna Pleithner 
Pferd: Alpenprinz 
Voltigierer: Subke Tamara    1998 
  Saliger Lisan    2005 
  Koch Amelie    2002 

Klämke Melanie   1999 
  Hammesfahr Michelle   2002 
  Stein Helena    2006 
  Zahn Lisa-Marie   2000 
  Klink Anna-Maria   1999 
 
SÜDWESTPFALZ II                  Landesverband Rheinland-Pfalz 
Longenführer: Birgit Pottgiesser 
Pferd: Möbel Martin`s Charlie 
Voltigierer: Feß Johanna                 2004 
  Knoch Hannah    2004 
  Lang Mia                 2005 
  Manuel Lina                 2006 
  Martz Lilly    2004 
  Maus Neele                              2005 
  Schmidt Mia    2006 
  Ziegler Lea    2006 
   
STOCKUM IV                                       Landesverband Weser-Ems 
Longenführerin: Antje Petri 
Pferd: Skyline 72 
Voltigierer: Tiemann Melissa   2001 
  Bensberg Pauline   2002 
  Keller Celina    2000 
  Krützmann Lea    2002 
  Kohlbrecher Jill-Kira   2002 
  Tometzek Anna                 2000 
  Kohlbrecher Kim-Gina   2000 
  Glandorf Finja                 2003 
 
LIPPSTADT I                            Landesverband Westfalen 
Longenführerin: Karin Büker 
Pferd: Fastfoot 
Voltigierer: Clausing Leonie    1997 
  Küsterameling Nele   1997 
  Mümken Christin   1999 
  Küsterameling Imke   1999 
  Osburg Felicia                 2000 
  Kabus Helen                 2000 
  Wiesner Leonie    2005 
  Grabowski Lena   2007 
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GUT WAFFENSCHMIEDE IV                                Landesverband Bayern 
Longenführerin: Lena Schmidbauer 
Pferd: Donny 
Voltigierer: Beutl Valerie    2004 
  Eigner Irene    1997 
  Groß Julia                 2009 
  Hauke Julia                 1992 
  Holmer Laura                 1998 
  Hörner Carolin                 2007 
  Netter Christina   2002 
  Seltzsam Alina                 2004 
  Stadler Tina                 2000 
  Werner Nadia                 1984 
   
BLEICHHOF NAGOLD        Landesverband Baden-Württemberg 
Longenführerin: Dr. Birgit Quinzio 
Pferd: Orfeo 
Voltigierer: Illiger Vanessa    2005 
  Kaiser Noelle    2005 
  Quinzio Livia    1995 
  Quinzio Sophia                 1998 
  Schühle Annika                 2001 
  Seeger Chiara    2001 
                            Leib Larissa    1996 
                            Hoffmann Lotte    2008 
 
WÜRZBURG-ERBACHSHOF I                   Landesverband Bayern 
Longenführerin: Milena Förtig 
Pferd: Safir 381 
Voltigierer: Eckhof Mona-Lisa   1998 
  Lesczensky Kaya   2005 
  Mair Carla                 2004 
  Müller Merlin    2007 
  Soetebeer Magdalena   1997 
  Tiemeyer Hannah   2001 
  Tiemeyer Laura    1995 
  Völker Elisabeth   1996 
 
WEIMAR II                            Landesverband Thüringen 
Longenführerin: Nadia Geyersbach 
Pferd: Aron 
Voltigierer: Fehlauer Lisa    2001 

Hausmann Anna   1999 
Kaufmann Jeana-Maria   2005 
Kurzke Marlene                 1998 
Pfeiffer Florentine   1999 
Schwärmer Charlotte   2004 
Schütze Klara                 2007 
Tauro Frida Carlotta   2008 

  Otto Frederike Katharina  1997 
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PAPENTEICH I                                                  Landesverband: Hannover 
Longenführerin: Juliane Hauer 
Pferd: Pauline F 
Voltigierer: Albert Lilli                 2001 
  Diercks Nadine                 2001 
  Gergis Antonia    1997 
  Günther Alina                              2002 
  Janke Aileen    2002 
  Möhle Isabell                 2008 
  Müller Lea-Laureen   2008 
  Prilop Lara    2002 
                             Schorsch Larissa   1996 
  Ulbrich Ann-Marie   2002 
  Vernier Saskia                 2003 
  Vliet Pia van der   1993 
 
Abteilung 2: 
 
STOCKUM III             Landesverband Weser-Ems 
Longenführerin: Saskia Brinkmann 
Pferd: Lakshmi 3 
Voltigierer: Hüls Jana                 1996 
 Steeg Amelie   2003   
 Kröger Leonie   1997 
 Vogt Gesa                 2001 
 Pomp Dorothee   1992 
 Schmitz Hanna   1997 
 Schuhmacher Lisa-Marie  1998 
 Weber Lia-Marit   2008 
 
SCHRIESHEIM II                       Landesverband Baden-Württemberg 
Longenführerin: Ina Baier 
Pferd: Kola 15 
Voltigierer:        Barwig Hanna    2005 
  Herold Mirja    2002     
  Klein Pia                 2006 
  Ueberle Susanna   2003 
  Bauer Eva                                                     2001 
  Stein Sinja                              2007 
  Sander Rosa                 2005 
                            Fassoth Sophia    2008 
 
TEAM EQUUS III                                                                   Landesverband Rheinland 
Longenführerin: Johanna von Quistorp 
Pferd: Santino S 
Voltigierer: Osterkamp Inga   2005 
  Esser Larissa    2002 
  Heitkamp Hannah   2004 

Kersken Milla    2007 
  Hartung Merle                 2005 
  Diepers Jacqueline   1996 
  Lembcke Leonie   2007 

van den Bos Sophia   2008 
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ARPKE I                              Landesverband Hannover 
Longenführerin: Lisa Behrens 
Pferd: Lincoln T 
Voltigierer: Beckmann Maren   1998 

Brunke Franziska   1996 
Buchholz Julia                 1997 

  Hoyer Anna    1993 
  Hoyer Greta    1997 
  Höpner Jennifer   1998 

Sonntag Famke                 2007 
Sonntag Hannah   2006 

  Stitz Nathalie                 1996 
                            Vahl Lilly                 2003 
 
LOHE II                                                 Landesverband Bayern 
Longenführerin: Anna Braun 
Pferd: Artan 
Voltigierer: Albrecht Stefanie   2002 
  Bürk Carolin    2002 
  Grell Michelle-Madeline  2001 
  Klein Lilli    2006 
  Kralovsky Annika   2000 
                            Müller Laura    1998 
  Opitz Paulina    2001 
  Rieger Eva Hannah   2004 
  Schell Lisa    2001 
 
AROLSEN I                    Landesverband Hessen 
Longenführerin: Madeline Friedrich 
Pferd: Boston 
Voltigierer: Czubayko Sara    1997 
  Dimitrov Emilia    2001 
  Luckey Marie                 2002 
  Marcussen Julia Marie   1999 
  Müller Johannes   2002 
  Pega Leonie                 2001 
  Rosine Mia Laney   2006 
  Brühe Nele                 2007 
 
SCHWEGENHEIM II                  Landesverband Rheinland-Pfalz 
Longenführerin: Johanna Patzelt 
Pferd: Nikita 
Voltigierer: Emser Nele    1999 
  Hanten Dorothee   2004 
  Meisel Seline                 1999 
  Paul Jana                 2004 
  Pfenning Johanna   2002 
  Stiepany Tamara   2005 
  Decker Paula    2004 
  Kortekamp Ruth   2002 
                             Sammet Lara-Sophie   2005 
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SÜD SAUERLAND 2              Landesverband Westfalen 
Longenführerin: Antonia Barth 
Pferd: Whispering Ill 
Voltigierer: Clemens Paula    2004 
  Grün Lara    1999 
  Jungermann Anna   1998 
  Quast Theresa                 1997 
  Rink Franziska                 2006 
  Schneider Io    2000 
  Schneider Sarah   1997 
  Siebel Julia    1998 
                             Steinberg Sophie   2003 
 
AM WILDEN STEIN I                    Landesverband Bayern 
Longenführerin: Birgit Reichert 
Pferd: Rhiannon 
Voltigierer: Staubach Sandra   2001 

Reichert Felicitas   2003 
Schwind Rosa                 2001 
Lebert Anna    2007 
Markgraf Lara    2003 
Reichert Sophie    2001 
Geis Emely    2005 
Bilz Mariella    1999 

 
Abteilung 3: 
 
RV SUDWEYHE I               Landesverband Hannover 
Longenführerin: Nina Nürnberg 
Pferd: Chuck Norris 
Voltigierer: Fröhlke Neele                 1997 
  Besser Carolina    1995 
  Clausen Madelaine   1998 
  Rehenbrock Lisa   2001 
  Clausen Jacqueline   1996 
  Benke Luisa                 1997 
  Ahrlich Jacqueline   2005 
  Bartels Talea    2006 
 
LENGERICH I                            Landesverband Westfalen 
Longenführerin: Lisa Trabhardt 
Pferd: Stanley 
Voltigierer: Benninghoff Malisa   1989 
  Gardlo Nell    2007 
  Gemke Theresa    1997 
  Kruska Sarah                 1990 
  Kötter Corinna                 2000 
  Luft Caja    2004 
  Luft Emma    2007 
  Utlaut Tessa    2001 
                             Ventker Schirin    2002 
  Zeiser Marie    1999 
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RVV LANDGUT ERLENHOF I         Landesverband Berlin-Brandenburg 
Longenführerin: Dr. Gudrun Lenz 
Pferd: Corocoro 
Voltigierer: Duzy Kira    2000 
  Lubosch Emilia    2005 
  Lubosch Leyla    2003 
  Kellmann Miriam                2000 
  Miculcy Livia    2004 
  Henneke Klea                              2007 
  Schmidt Michaela   1993 
  Becker Lily Jo                 2002 
  Dylla Elise                 2005 
                            Kostelnik Luzie                 2007 
 
NUTTELN I             Landesverband Schleswig-Holstein 
Longenführerin: Mareike Hahn 
Pferd: Dressage Damereus 
Voltigierer: Nebendahl Jule                 2001 
  Randschau Jannika   2002 
  Vett Larissa    1994 
  Maaß Kjera    1997 
  Ludwig Lina-Sophia   1999 
  Reichelt Vannessa                1991 
  Möller Melina                 1996 
  Nebendahl Lenya   2007 
   
ZOLLHAUS                      Landesverband Baden-Württemberg 
Longenführerin: Ulla Pinnecke 
Pferd: Paladin 113 
Voltigierer: Wipf Nadja    1997 
  Young Jamie    1996 
  Schatz Ronja    2011 
  Flaig Carmen                 1986 
  Dietrich Katharina   2003 
  Wipf Julia    1999 
  Appelles Julia    1982 
  Heller Virginia                 2000 
 
BROOKMERLAND I                         Landesverband Weser-Ems 
Longenführer: Kevin Eckhardt 
Pferd: Hans im Glück 
Voltigierer: Classen Paulina                              2004 
  Duhan Antke                 1996 

Emkes Ilka    2003 
  Hardy Anika                 2001 
  Heuer Chiara                 2004 
  Ihnken Ina    1996 
  Kuper Romy    2007 
  Okken Tomke    2002 
  Raveling Sarah                 1996 
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RATHSBERG III                   Landesverband Bayern 
Longenführerin: Leonie Distler 
Pferd: Goetheburg 
Voltigierer: Müller Johanna                 2000 
  Bakran Christina   2004 

Sutor Saira    2001 
  Wabnitz Ronja    2001 
  Eckert Carolin                 1997 
  Bakran Julia    2002 

Sauerborn Lilli    2002 
Schobert Paula    2007 
            

  MAINZ-EBERSHEIM 5                                            Landesverband Rheinland-Pfalz 
Longenführerin: Christina Steyer 
Pferd: Rubicon 
Voltigierer: Blattner Verena   1999 

Frädert Franziska   1999 
  Hafner Christiane   1986 
  Honig Pia                 1996 
  Peter Lisa    1986 
  Rieger Maja    2005 
  Rissenbeck Jule van   2006 
  Rohrbach Kathrin   1998 
                Schuster Jana    2000 
  Senkpiel Merle                 2004 
  Steinhauer Leonie   1997 
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Ergebnisse Prüfung 1:       Qualifikationsprüfung  DVP   L 

 

1. Abteilung  

Rang Team A B C Gesamt 
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Ergebnisse Prüfung 1:       Qualifikationsprüfung  DVP   L 

 

2. Abteilung  

Rang Team A B C Gesamt 

      

      

      

      

      

      

      

      

      

 

Ergebnisse Prüfung 1:       Qualifikationsprüfung  DVP   L 

 

3. Abteilung  

Rang Team A B C Gesamt 
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Ergebnisse Prüfung 2:     Finalgruppen – Pflicht     DVP  L 

 

Rang Team A B C Gesamt 

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wieder Plätze 

ab 2019! 
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Ergebnisse Prüfung 2:     Finalgruppen – Kür          DVP  L 

 

Rang Team A B C Gesamt 

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

 

Ergebnisse Prüfung 2:     Finalgruppen – Gesamt    DVP  L 

 

Rang Team A B C Gesamt 
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Wir bedanken uns bei allen Unterstützern (von A – Z ) 

EIN BESONDERER DANK GILT: 

• der Stiftung Deutscher Voltigiersport, durch die das Turnier in  

dieser Form erst möglich ist 

• der Gemeinde Eisingen 

• dem Förderkreis des Fränkischen Reit- und Fahrverbandes 

• dem Bayerischen Reit- und Fahrverband 

Agip Tankstelle Höchberg, Sandner 

GmbH 

Logo Getränkemarkt 

A. S. Reitsport, Sulzfeld Luise Gude GmbH 

Barthelmes Hufpflege Mainpost 

Blatt & Kollegen Rechtsanwälte Malermeister Marco Höfer 

Bleyer GmbH Mennig Elektrotechnik, 

Eisingen 

Böckmann Fahrzeugwerke GmbH Photo Weidner 

Brand Weinhaus, Randersacker PhysioKonzept 

Waldbüttelbrunn, F. Bühring 

Brick Takeover GmbH Radio Würzburg 

Chamaeleonstyle Raiffeisenbank Höchberg eG 

Firma Deetory, Würzburg Rainbowprint 

dm-Markt, Höchberg Rewe, Höchberg 

Dörr GmbH, Reitsport-Artikel Ridcon GmbH 

Edeka, Eisingen Riemenschneider Apotheke 

Eisingen 

Ehorses Römmelt Reithallenbau 

Eckhof Wolfgang und Monika  Röder-Thermen 

Fliesenwelt Eisingen Rossmann, Eisingen 

Fressnapf Würzburg GmbH Sattlerei Meinecke 

FX Sports, Höchberg Schloss Thurn GmbH 

Gärtnerei Hupp, Höchberg Schrick Fotografie 
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Geiselwind Freizeitland Siepmann GmbH 

Haaf Containerdienst Sparkasse Mainfranken 

Würzburg 

HKM Sports Equipment Spindler Automobile  

Josera St. Georg Magazin 

Krämer Pferdesport Tierärztliche Klinik Dr. Thevis 

Kufner GbR/ Pferdesport am 

Erbachshof 

Ute Bächer Voltigiershop/ 

Sporthoch2 

LBS – Bayerische 

Landesbausparkasse,  

C. Hupp u. V. Heimüller, Würzburg 

Staufen-Buchhandlung 

Leo`s Copyshop, Kist Uwe Wagner, Einstreuprofis 

Life Kinetik Thorsten Gallena Versicherungskammer Bayern, 

Landesbrand Kundenservice 

GmbH, GSt Würzburg 

Loesdau Pferdesport Würzburger Hofbräu GmbH 

 


